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VĚZNĚNÝ STUDENT  

Kourosh Sehati dorazí na večeři u Royi pozdě. Vypadá trochu jako zpé•vák skupiny Creed a oči má 

starší než zbytek obličeje. Vlasy mu sahají po ramena a na paži nosí zelenou pásku s nápisem ÍRÁN. 

Vyhodili ho z univerzity, protože se během let rozsáhlých studentských protestů proti Islámské 

republice účastnil pokojné politické činnosti Jednotné studentské fronty, a tak mu ve svých 

poznámkách přezdívám „vězněný student". V pouhých dvaatřiceti letech byl již šestkrát ve vězení, 

poprvé ve věku dvaceti dvou let. Naposledy byl odsouzen na šest let za to, že jako člen ilegální 

organizace odporoval vládě, Nejvyšší soud mu však trest nakonec snížil, když vyšlo najevo, že toto 

uskupení je zcela legální. Nejhorší bylo, když ho zadrželo výzvědné oddělení Revolučních gard; věznili 

ho celé měsíce o samotě v cele o rozměrech metr a půl krát metr osmdesát, mlátili ho, až mu zlomili 

žebra a noc za nocí ho s páskou přes oči vyslýchali. „Chtěli, abych v televizi svědčil proti jiným členům 

studentského hnutí." Jeho rodina nevěděla, kde je. Měl problémy s očima a svrab, onemocněl, 

přestál protestní hladovku. Jeden jeho devatenáctiletý spoluvězeň dostal infarkt. V posledním 

případě Kouroshe umístili mezi obyčejné kriminálníky — byl v cele s vrahy a překupníky drog. 

„Sedmdesát až osmdesát procent vězňů... se zbláznilo díky krutému mučení..." Někteří „se procházeli 

mezi ostatními nazí a močili."" Když byl Kourosh Sehati roku 2000 v Evin Prison, strávil několik měsíců 

v „nesmírně špinavé" karanténě, kde byly na tisíc vězňů pouhé dva záchody. Při každodenním 

tělesném cvičení si zlomil nohu, avšak lékařské ošetření mu bylo odepřeno. Tento žalář je nechvalně 

známý mučením politických odpůrců; to, že tam člověk skončí, „je noční můrou každého Íránce," 

napsal jeden íránský emigrant, novinář, jenž strávil v tomto vězení dva týdny. Kourosh však říká, že 

byl naopak spíše rád, že je právě tady, protože se alespoň vědělo, kde se nachází. Když byl v onom 

zařízení výzvědných služeb, soudce revolučního tribunálu mu řekl: „Vezmeme vás někam, kde vás 

nikdo nenajde." Během celé této odysey si vězněný student nemohl držet právního zástupce. „Poprvé 

jsem měl právníka, ale nedovolili mu přečíst si spis." Druhý advokát, který se nabídl, že ho bude 

zastupovat, sedmdesátiletý Muhammad Mí Safari, byl sám zadržen a vyslýchán. „Takže pak," po-

vzdechne si Kourosh, jsem už žádného právníka nedostal." Tento vězněný student s nezlomnou 

odvahou se pokaždé, když ho pro-pustili z Evin Prison či jiné černé díry, v níž ho drželi, rovnou vrátil k 

otevřenému odporu vůči teokratům — zorganizoval veřejné shromáždění k uctění Mosaddekovy 

památky, připomínal politické atentáty, hovořil se zahraničními médii. V roce 2004 byl po protestu na 

podporu politických vězňů, jenž se konal před kanceláří OSN v Teheránu, povolán před revoluční 

tribunál. „Revoluční tribunál je nelegální,"21 řekl těm, kdo mu telefonovali, a odmítl se dostavit. 

Tentokrát ho však čekal patnáctiletý trest. Proto v červnu 2004 ilegálně překročil hranici s Tureckem. 

Ač je Kourosh sám velmi zbožný, byl opakovaně ochoten jít do vězení a nakonec se stát uprchlíkem, 

aby hájil sekularismus. Ptám se ho, proč jako věřící odmítá teokracii. „Náboženství je velmi osobní 

záležitost," odpoví mi. je o vašem vztahu k Bohu. Když je náboženství u vlády, je to moc špatné." 

Pokud vás v takovém prostředí obviní z nějakého přestupku vůči úřadům, „všichni řeknou, že to je 

proti náboženství." Západní multikulturalisté občas tvrdí, že pro muslimy je oddělení mešity a státu 

ve své podstatě něco jiného než oddělení církve a státu pro křesťany na Západě. Avšak íránský 

věřící Sehati stejně jako mnoho sekularistů s muslimským dědictvím riskuje svůj život pro názor, že 

„náboženství a politika by měly být samostatné." Ostře odsuzuje tvrzení vlády, že jedná ve jménu 

božím. Jeho slova jsou ozvěnou názorů Maliky Zoubaové z Alžírska, když říká: „Islám je pro ně pouze 

nástroj k prosazení jejich cílů. Nejsou to opravdoví muslimové." 
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(…) " Teokracie mezitím „obrací současnou generaci v Íránu proti náboženství." Vězněný student se 

k tomu vyjadřuje takto: „Říkají, no, jestli je tohle islám, jestli je tohle Muhammad, pak takový islám 

nechceme." Pokud jde o jeho vlastní přístup, rozhodně hájí univerzální lidská práva.  (…) „Má to pro 

mě svou hodnotu, že jsem zaplatil určitou cenu za své ideje." Byl ochotný přinést tyto oběd kvůli 

všemu, co bylo v sázce v boji s náboženskou represí. „Žádná země na světě nedospěla k demokracii 

sama od sebe." To, že je nyní tak daleko od domova, má také svou cenu. „Nemůžu vidět svou rodinu. 

Kvůli tomu, co tady dělám, mého otce povolali na Ministerstvo zpravodajských služeb, ale ve srovnání 

s lidmi ve vězení to nepředstavuje příliš velký tlak." Rok poté, co jsem se s Kouroshem seznámila, jeho 

otec zemřel. Kourosh ani jeho bratr, rovněž politický uprchlík, se s ním nemohli rozloučit.  

1. Text si přečtěte. Jeden z vás ho převypráví vašim spolužákům. 

2. Zvýrazněné pojmy nebo celé věty v rámci prezentace vysvětlete také. 

3. Jaká je hlavní myšlenka textu? 

 

 


